

GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Egész évre 6.24

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám 18.200

Lapzárta csülörtök este 6 óra.

Felkészítő szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

Hirdetések díjszabásai:

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 50 fillér. Éves hirdetésnél 10 százalék kedvezményt adunk.

Megjelenik minden szombaton reggel.

Takarékosság

A kormányintézkedések értelmében a gabonalappal rendelkezők április 1-ével öröklétek fel fejadagjuknak az utolsó negyedére eső részét.

Nemcsak most, a háboru idején, de a béke éveiben is mindig az volt a helyzet, hogy bármekkora is volt termésünk, az aratás előtti hónapok mindig több-kevesebb nehézséget jelentettek az ország lakosságának egyes részeire, mert a készletek ilyenkor már mindig fogytán voltak.

A rendkívüli idők fokozzák a gondokat s megnehezítik a közellátás helyes megszervezésére irányuló törekvéseket. Magyarország részvesz az új világ háborubán, melynek kimenetelétől függ a nemzet jövője. Ebben a küzdelemben a honvédek hősiességével kell helytállnunk valamennyiünknek a magunk helyén elsőrendű kötelességünk, hogy magunk is elősegítsük a közellátási kérdések minél tökéletesebb megoldását. Ezért fordult most a kormányzat az ország népéhez azzal s a felhívással, hogy takarékoskodjunk a buza- és lisztkészletekkel is.

Mindenkinek tudnia kell, hogy a közellátás helyes megszervezése elsősorban is a fegyelem elvén épül fel. A közellátás felelős vezetői csak akkor oldhatják meg megsokasodott feladataikat, ha termelők és fogyasztók, mindnyájan a legszigorubban ragaszkodunk az előírt szabályok betartásához. Ellenkező esetben felbomlana a közellátás rendje, megvalósíthatatlanná válnának azok az intézkedések, amelyek az egyesek és a közösség érdekeit szolgálják.

A feladatokat mindenben az ország készletének felmérése, felbecsülése után állapították meg. Nincs lehetőség arra, hogy egyesek kétszeres ellátásban részesüljenek mások rovására. Egyformán szükség van minden magyar munkájára, helytállására, s ugyanugy mindenkét egyforma fejadag illet meg. Senki sem nélkülözhet azért, mert

mások esetleg a megállapított fejadag kétszeresét élék fel.

Ezeket a szempontokat tartotta szem előtt a közellátásügyi miniszter akkor, amikor utasította a hatóságokat, hogy a gabonalappal ellátott vámörölsre jogosultak az ellátatlannak számát nem növelhetik, ezek takarékoskodjanak készleteikkel.

Takarékoskodni zsirral, liszttel, búzával, mindennel, mert

csak a takarékoság elvének szigorú betartása mellett biztosíthatjuk az ellátatlanok ellátását. Csak így érhetjük el, hogy az ország minden lakosa mindenkor megkapja a maga fejadagját. Egyetlen édesanya, gyermek, senki sem maradhat liszt, kenyér, zsír, élelmiszer nélkül és nem is marad, ha azok, akiknek készletük van, betartják a nagy parancsot: takarékoskodni a nemzet érdekében.

Ujból megállapították a finomlisztfejadagot

A közellátási miniszter rendeletet adott ki a finomlisztfejadag újabb megállapításáról. A rendelet a finomlisztfejadagot akként állapítja meg, hogy az eddig szelvényenként 50 dkg. kiszolgáltatót finomliszt helyett szelvényenként 40 dkg. finom-

lisztet lehet kapni, azaz az eddigi havi 2 kg-os fejadag helyett ezennel havonta 160 dkg. lesz a fejadag. A finomlisztfejadagnak ez az újabb megállapítása május hó 1-től kezdve érvényes.

Gondoskodjunk az értünk elesett honvéd-hős árván maradt csaiadjáról

Husvét előtti héten egy ízben már ismertettük a gyulai polgári fiúiskola ifjúságának nemes gesztusát, amellyel a „Hősi-emlék” című könyv egész jövedelmét egy elesett honvéd-hős árvának megsegítésére ajánlotta fel. A külső formájában is szép könyv a gyulai polgári fiúiskola udvarán álló hősi emlékmű történetét mondja el: Az emlékmű terméskő anyagát az ifjúság hordta össze, magyar szívek építették fel s tavaly június hó 22-én ünnepi keretek közt avatták fel. Azt az eseménysorozatot pedig, amíg a magyar szívek lobogó tűzéből hatalmas kőobeliszk nőtt ki a földből, könyvben írta meg Istvánfalvy Miklós, az iskola kiváló testnevelési tanára.

A könyvhöz József királyi herceg, a honvédség tábornagya írt előszót, a Pallas Könyvkiadó Rt pedig hazafias készséggel

ingyen állította elő s amikor a könyv ingyen, a nemes szívek megértő áldozatából megszületett, az iskola ifjúsága elhatározta: legyen ennek egész jövedelme az utolsó fillérig egy békésmegyei, arra legjobban érdemes hősi halott honvéd árván maradt családjáé!

Az elhatározást, követte a tett: a derék akciónak alispánunk hitvese, dr. vitéz Márki Barnáné állott az élére, a könyveket szétküldték a vármegye minden városába és községébe, magyar szívekkel azoknak a magyar szíveknek, akikről biztosan tudják, hogy megértik az áldozatos szeretet szavát. A hazáért, tehát mindnyájunkért elesett honvéd-hős árván kenyérkereső támasz nélkül maradt családjának könnyeit letörölni nemesak Istiennek tetsző, de a legbecsületesebb hazafias cselekedet is, mely egy-egy

téglát visz abhoz a nagy munkához is, amelyen a jövő boldog Magyarországot fogja felépíteni.

Vérzivataros, sulyos időkét élünk a magyar sorsnak mindnyájunktól van követelni valója. Az egyiknek legdrágább kincsét, az életét kell odaadnia, a másiknak viszont áldozatot kell hoznia megmaradt életéért. Milyen összemérhetetlen csekélység ez az áldozat amához képest! Mennyivel könnyebb a magyar együttérzés áldozatos fillereit odaadni azoknak, akik családfenntartókkal, minden támaszukat elvesztették. Az életben maradt magyarok tartoznak azzal az értük hősi halált halt honvédeknek, hogy árván maradt családját nem hagyják a nyomor szakadékába zuhanni és a kaldusbot helyett az élet lehetőségét adják a kezükbe.

A gyulai polgári fiúiskola diákjai az alispáné nemes szívével azt kéri a vármegye tehetőseitől: segítsenek letörölni az értük elesett honvéd-hős árváinak könnyeit!

Tizezer pengő jutalmat kapott a győri szabotásügy leleplezője

Sok magyar munkás életét és kenyerét köszönheti neki.

A győri szabotásügy leleplezésénél fontos és döntő szerepe volt egy hazafias érzésű derék magyar munkásnak, aki ellenállva a felforgató elemek csábításának az illetékes hatóságokat a készülő romboló cselekményről idejében értesítette s ezzel nagy értékű, mostani időkben pótolhatatlan anyagokat mentett meg. Neki köszönhető, hogy a hatóságok az egész bünszövetkezetet idejében, még a tett elkövetése előtt felgöngyölítették. Ezenkívül sok magyar munkás életét és kenyerét köszönheti ezen hazafias gondolkodó munkástársának.

Ezt a derék munkást a m. kir. honvédszerkar főnöke hazafias cselekedeteért és magyar munkáshoz illő viselkedéséért 10.000 pengő jutalomban részesítette.

A nyersolaj

Termékei, fogyasztói, pótlásai, hazai olajforrások.

Írta: ifj. Kocsis Imre.

(II közlemény.)

A furás által felszínre hozott barnás-fekete színű, kellemetlen szagú, könnyen mozgó nyersolaj nem alkalmas arra, hogy korunk életét vele táplálhassuk. A vegyipar feladata tehát, hogy különböző eljárásokkal az egyes termékeket szétválassa és a rendelkezésnek megfelelően (nominálisan) azokat.

Eleinte csupán a világító olajat (petróleumot) választották ki, míg a napjainkban olyan nagyfotossága benzint eltűzeltek, vagy pedig a folyókba és tengerekbe öntötték. Kevésbé lelkiismeretes gyárak pedig a világító olajba keverték a felesleges benzint termékeiket, amely ezáltal robbanás veszélyes lett.

A robbanó, majd pedig a Diesel motorok elterjedésével párhuzamosan, az eddig használhatatlannak ismert benzin és gázolaj egyszerűen keresetlenné vált; a velük táplált erőgépek pedig átvették a gőzgépek mintegy százéves egyeduralmát.

A szénnel szemben nagy előnye, hogy azonos térfogat mellett lényegesen nagyobb hajtóerőt szolgáltat. Az olajat nem mindenütt kell rossz térkihasználású vasúti kocsikban szállítani, hanem egyszerű csővezetékekben továbbítható. További előnye még, hogy a szénhez viszonyítva, igen gyorsan raktározható, aminek haszna különösen hadihajóknál látható.

Közismert terméke a kenőolaj, amely igen sokféle minőségben kerül forgalomba.

Fontosabb termékei még a parafin, ozokerit, (földviasz) és az aszfalt.

Gazdsg olajterületekkel rendelkező államok igyekeztek a rendelkezésükre álló olajjal táplált gépeiket beállítani a mezőgazdaság, ipar, szállítás és közlekedés szolgálatába és ennek eredményeként a termelést, a korábbiakhoz viszonyítva, lényegesen fokozták, továbbá meggyorsították és kényelmesebbé tették a közlekedést.

A napjainkban folyó események világosan bizonyítják a nyersolaj fontosságát, katonai szempontból. A milliós emberlétszámmal rendelkező, motorizált szárazföldi, vízi és légi korszerű mozgékony haderők nagyméretű hadászati feladatok megoldására, hosszú utánpótlási vonalak mellett csupán úgy válik alkalmazhatónak sikerrel, ha

gépeiket bőven képesek ellátni hajtó és kenőolajokkal.

Mindenek érthetővé tesszik, hogy a hadviselő nemzetek olaj fogyasztása több mint kétsze-

rese a békebelinek és ezt az illető állam legtöbbször csak komoly áldozatok árán tudja fedezni.

(Folyt. köv.)

A hatóság megakadályozza, hogy a kényszerhelyzetbe jutott gazdák áron alul értékesítsék állataikat

A lakarmányhiány és a belvizek következtében károsult gazdák állataikat (szarvasmarhákat, sertéseket) sok esetben sürgősen kénytelenek értékesíteni. Egyes kereskedők kibaszálják a gazdáknak ezt a kényszerhelyzetét és az eladásra felkínált állatokat jóval a forgalmi ár alatt vásárolják fel. A gazdák érdekeit sértő helyzet megakadályozása végett a hatóságok az előbbi módon gondoskodtak az állatok megfelelő áron történő értékesítéséről.

A MÁSz. jogosított kereskedők a hatóságilag megállapított áron kötelesek haladéktalanul fel-

vásárolni a részükre felajánlott sertéseket.

A kivételre alkalmásnak talált szarvasmarhákat pedig a Békésvármegyei Szarvasmarha Tenyésztők Egyesülete minőség szerint megállapított áron veszi át. A felvásárlási árakra, valamint az e tárgyban felmerülő kérdésekre a községi előjáróságok adnak az érdeklődőknek felvilágosítást.

Amennyiben a gazdákat az eladásnál bármilyen sérelem érné, úgy részletes panaszukat haladéktalanul jelentsek az esetleg szükséges eljárás megindítása végett a gyulai m. kir. Közellátási Felügyelőségnek.

A közellátási miniszter szabályozta a fűtés és melegvízszolgáltatás rendjét

Lakásban 20 foknál melegebb nem lehet. Melegvíz hetenként háromszor.

A Budapesti Közlöny május elsejei számában rendelet jelenik meg, amellyel a közellátásiügyi miniszter a lakások és más helyiségek részére tüzelőanyag beszerzését és fűtését korlátozza.

A rendelet az egész ország területére kiterjed és általában 20–30 százalékos tüzelőanyag-korlátozást tartalmaz. A 20–30 százalékos korlátozás nem fog nehézségeket okozni, mert a megmaradt fűtési lehetőség teljesen elegendő.

A rendelet melléklete feltünteti azt a tüzelőanyag mennyiséget, amely a nem központi fűtéses lakás fűtésére — a lakás szobáinak és a lakók számának figyelembevételével — vásárlási könyvbe való bejegyzés mellett beszerezhető és felhasználható. Meghatározza a rendelet a nem központi fűtéses műhelyek vagy üzletek fűtésére beszerezhető tüzelőmennyiséget is.

A központi vagy etagetűtésű lakások és egyéb helyiségek fűtését a rendelet egy elbírálás alá veszi. A rendelet a központi fűtéses helyiségek fűtésére az egész vonalon kiterjeszti azt az elvet, hogy a kazán fűtőfelület négyzetmétereként 24 métermázsa tatal vagy doregi, illetve más kalóriájú tüzelőanyag ese-

tén, az ennek megfelelő tüzelőanyag vásárolható és használható fel.

Korlátozza a rendelet a helyiségek fűtési hőfokát is és kimondja hogy minden magánlakásba vagy hivatalban 20 Celsius fokig szabad fűteni a helyiségeket.

A rendelet szerint a központi fűtéses lakásokban a melegvízszolgáltatás szerdára, szombatra és vasárnapra reggel 6 órától este 10 óráig korlátozódik.

A fűtési hőmérséklet maximuma alól kivételt képeznek a gyógyintézetek, orvosi rendelők és a fürdők. Nem esnek a melegvízszolgáltatási korlátozás alá a gyógyintézetek, fürdők és szállodák, ellenben a penziók igen.

Központi — vagy etage — fűtő és központi melegvízszolgáltató berendezések üzemeltetésére szolgáló tüzelőanyag kiszolgáltatására és berendezésére nézve a rendelet kimondja, hogy a tulajdonos — amennyiben tárolóhelyiséggel rendelkezik — az engedélyezett tüzelőanyagmennyiségnek legalább 15–15 százalékát július és augusztus hónapokban köteles beszerezni, a fennmaradó rész pedig szeptember hónaptól kez-

dődően csak 7 egyenlő havi részletekben szerezhető be az ipari anyaghivatal utján.

A tárolóhelyiség hiányára vonatkozó bejelentést június hó 20 ig kell az ipari anyaghivatalhoz megtenni.

A rendelet kimondja, hogy a központi fűtéses lakások tüzelőanyagellátását az ipari anyaghivatal a szükséghez mérten csökkentheti. Ebben az esetben a tüzelőanyag szállítók szállítási kötelezettségeiket a m. kir. Ipari Anyaghivatal által megállapított keretben kötelesek teljesíteni.

Téli fagykár bejelentési határidő kivételes meghosszabbítása

Felhívjuk a gazdák figyelmét arra, hogy a m. kir. Pénzügyminiszter ur az 1941–42. év telén fagy által okozott károk címén benyújtott adóelengedés iránti kérelem bejelentési határidejét kivételesen 1942. évi április hó 30 ig meghosszabbította. Egyben közöljük, hogy belvizek károk címén adóelengedés iránti kérelmüket június 1-ig jelenthetik be az illetékes községi előjáróságnál.

Idegen gyújtóanyagok

A lakosság figyelmét felhívjuk az idegen eredetű gyújtóanyagokra és az azok elleni kötelező védekezésre.

Példaképpen felemlítjük, hogy a t. évben március 26-án egyik községben egy polgári lakos észlelte, hogy a száraz avar perzselődik és néhány füstcsík száll fel. Láttá: hogy egy tengeriszem nagyságu, vöröses téglaszínű anyag közelében ég a száraz gaz. A kivezényelt csendőrjárőr 5 darab ilyen gyújtóanyagot talált. Azokat papirosba csomagolta és a málnatáskába helyezte el. Körülbetűl 5–10 perc elteltével a járőr égési szagot érzett. Az anyagot a málnatáskából kivették, mire az felrobbant és erős lánggal égett. A vegyi vizsgálat megállapította, hogy az anyag sárga foszfor. Az anyag alapos elföldelése a legbiztosabb védekezés.

Feltehető, hogy a foszfor gyújtóanyag is onnan származik, mint a f. évi március hó 22-én elfogott léggömbök, melyek petróleum anyagot tartalmaztak.

Mindentkinek kötelessége a legéberebben figyelni a környezetet, a gyanús egyéneket, észleleteit mindenki közölje a legközelebbi csendőrőrsrel, akár a környezetre, akár a gyanús egyénekre vonatkozik az, hogy szabotáló bázárulók lefoghatók legyenek.

ELŐLJÁRÓSÁG.

KÖRÖSLADÁNY határában

110 kat. holdas
tanyásbirtok

kövesut mellett, autobuszmegálló közelében, kedvező feltételekkel eladó. Felvilágosítást nyújt: Békésmegyei Kereskedelmi Bank, Békéscsaba.

Mit láttam
Oroszországban?

Irta: Migend Dezső.

Idill a szovjetparadicsomban.
(10 közlemény.)

Lépünk be egy orosz nagyvárosi ház udvarára.

Fő-utca, Nemes vonalú, háromemeletes ház. Még a cári időkben épült, mint az egész város minden jelentékenyebb épülete, kivéve egy-két ormóttan vörös téglakolosszust.

Kapu nincs. Régen ettüzelték.

A kapubejáratában mellbevág a légáramlat és orrbavág a bűz.

Bent, az udvaron meglepő kép tárul elénk. Nincs is udvar tulajdonképpen, mert ami volt hajdanában, azt teleragasztották fűskamraszerű odokkal, sárfészekkel. Ezek a fertelmes vakondtúrások városi fővárosi és belvárosi proletár lakások!

Ezeket nézze meg, aki igazi munkásnyomort akar látni!

Az utcai főépületben, amely a cári időkben épült, zsidó elvtársak laktak. Minden ajtón ott van még a mezíze!

Zsidónak emeletes ház, rendes utcai lakás, proletár munkásnak rothadt sárkunyhó és dűldező deszkabódé!

Ez a bolsevista egyenlőség, ez a vörös munkásjólét!

Sikátor vezet a nyomortanyán keresztül a kaputól az udvar végén levő szemétdombig.

Készítsünk egy pillanatfelvételt az orosz szovjet nagyvárosi udvar életéről!

Amikor belépünk, a vízvezeték udvari csapjánál öt rongyos asszony tolong. Kormos edényeket szárolnak homokkal, pusztá tenyérrel, rongy nélkül. Valami fehérneműfélét lötyköl az egyik — szappan nélkül.

A sikátor végén, húszonöt-három méternyire a kútból, két férfi és egy gyereklány guggol szoros közelségben, a nyílt szemétdomb párkányán.

Nincs illemhely. Oda kell járniok.

Sok a lakó. Nem várhatnak egymásra és nem várhatják meg, amíg mindenki bemegy odujába, hiszen így tart ez a forgalom itt reggeltől estig és estétől reggelig is.

Bűz és piszok, piszok, amerre lép az ember.

Aki ezt kibírja, az az igazi bolsevista.

Ők, a szovjetparadicsom neveltjei nem is tanálnak semmi csodálni valót ezen az idilli állapoton.

Nyakig vannak benne több, mint két évtized óta.

Ezt adta nekik Marx, Lenin és Sztalin.

Nincs itt szégyenérzet, pironkodás. A barmok sem szégyelik magukat egymástól.

A zsidó elvtársak és elvtársnők ablakai pedig az utcára nyíltak s azokból parfümiltat és zongora hangja szűrődött kifelé.

(Folytatjuk)

HIREK

A Kormányzóhelyettes bevonult katonai szolgálatra. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzóhelyettes ur Őfőméltósága május 1-én pénteken Szoinokra a vadászpilótákhoz tényleges katonai szolgálatra bevonult.

Hitler és Mussolini csütörtökön és pénteken Salzburgban találkozott és ott fontos megbeszélést tartottak. A megbeszélésen résztvett Ribbentrop német és gróf Ciano olasz külügyminiszter, valamint katonai részről pedig: Keitel német- és gróf Cavalleró olasz vezérkarai főnökök és Jodel tüzértábornok.

Elfogadta a képviselőház a hadikölcsön rendezéséről szóló törvényjavaslatot. A képviselőház szerdán délelőtt megtartott ülésén folytatta a hadikölcsön rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását Horváth Ferenc hozzászólása után Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter válaszolt a felszólalásokra. Kijelentette, megfontolás tárgyává teszi azt a javaslatot, mely a kis jegyzők készpénzben történő kifizetését kívánja. A Ház általánosságban elfogadta a törvényjavaslatot, majd áttért a közélet törvényességét és tisztaságát biztosító egyes rendelkezésekről szóló törvényjavaslat tárgyalására.

„Nemzetközi Vásár“. A magyar kormány a rendkívüli viszonyok miatt a Budapesti Nemzetközi Vásárt az eredetileg kitűzött időpontban, de hozzájárult azonban ahhoz, hogy az árumintavásár Szent István hetében, 1942. évi augusztus hó 14—24-ig kerüljön megrendezésre.

A törpenéger ország. A bengáli-öbölben fekvő Andaman szigeteken egy titokzatos 140-150 centiméter magas törpenéger népfaj él. A különös népfaj szokásairól rendkívül érdekes cikket közöl a Tolnai Világlapja legújabb száma. A mosás tudomány. Az életmentő vérátömlesztés. Hogyan lehet a horkolásról leszokni. Legjobb magyar írók novelláin, a szórakoztató és ismeret-terjesztő cikkek során és a közkezdelt rovatokon kívül száz magyar és külföldi fénykép található a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma csak 24 fillér.

Füsttelen nap lesz Gyomán május 2-án és 3-án. A Levente Egyesület rendezésében. A Levente nap és a vasárnap estére hirdett táncmulatság tekintettel az esős időre jobb időre lett elhalasztva. Reméljük, hogy Gyoma község közönsége is szíve teljes melegevel fordul honvédeink felé és megajándékozza, azokat a hős honvédeinket cigarettával, akik értünk teljesíthik kötelességüket messze földön és ebből látni, érezni fogják, hogy mi is szeretettel és hazafias áldozatkészséggel gondolunk rájuk.

A légóltalmi és tűzoltói szolgálatos leventéket a szaktanfolyamok hallgatásának idején mentesítik a kötelező heti foglalkozás alól. („Levente Hirvivő“ jelenti). Igen sok a leventeköteles ifju közül a légóltalmi, illetőleg tűzoltói szolgálatos is. Ezeket a leventéket — minthogy a tanfolyamok tartama alatt meglehetősen igénybe vannak véve — a leventék országos parancsnoka mentesíti a kötelező leventefoglalkozáson való részvétel alól. Az idevágó rendeletek értelmében elsősorban a 16, 17. és 18. életévüket már betöltötteket kell igénybevenni. A 19. életévüket már betöltött, illetőleg a 16. életévüket még el nem ért leventéket csak az esetben lehet a légóltalmi és tűzoltói szolgálatra kiképezni, ha a különleges légóltalmi munkaszolgálatosok szükséges létszámát a rendelkezésre álló többi korosztályokból nem lehet megfelelően kiegészíteni.

Takarékoskodni kell a gyógyszeres üvegekkel. A háborús viszonyok a közönség számára minden vonalon a legnagyobb mértékű takarékoskodást írják elő. Gyűjteni kell a hulladékokat, a még felhasználható tárgyakat, amelyekből új iparcikkek állíthatók elő. Legutóbb a betegbiztosító intézetek szőlítették fel a közönséget arra, hogy az otthon nagyobb mennyiségben használatlanul heverő, tisztára mosott gyógyszeres üvegeket gyűjtsék össze, mert az intézetek darabonként öt fillérért visszavásárolják azokat. A gyógyszerintézetek szintén visszaveszik az üres gyógyszeres üvegeket, amelyek természetesen megfelelően fertőtlenítenve kerülnek újból felhasználásra.

A következő levelet
kaptuk:

Tekintetes Szerkesztő ur!

Boldog örömmel köszönöm meg úgy a bajtársaim, mint a magam nevében a Gyomai Levente Lányok és a Református Leányegyletnek a kedvességét, hogy a Husvétii ünnepekre egy csomag cigarettát küldött, mely mennyiségénél fogva is jelentős volt és boldogan füstölte a II. szakasz minden tagja.

Büszke vagyok a gyomai lányokra, mert napokig csak róluk álmodott a szakasz és rágták a ceruza végét, hogy személyesen is megköszönjék e kedvességet. Volt mire felelgetnem, hogy az Ilke és az Erzsike szőke-e vagy barna?

Köszönöm Édes kis Gyomai Lányok a géppuskás fiuk nem fogják ezt soha elfelejteni, millió csók érte!

Szeretettel:

KRUCHIÓ ENDRE szkv.

Akinek módjában van, tüzelőanyag szükségletét már most szerezze be.

A hős katona kezd ismét bevonulni az irodalomba. A novellák tárgya ismét a hazáért harcoló, szeretteit itthon hagyó, esetleg életét feláldozó katona. A „Világposta“ most megjelent számában Sággy Erzsébet elbeszélése összekapcsolja a múlt és jelen világháborút, amikor bemutatja a mostani katonákért dolgozó tanárnőt, aki valamikor szintén kötött meleg ruhákat a katonáknak. A lábori postai rózsaszínű lapjai útján az érmelegítőik révén talált közöttük egy hasonló lelkűt, akire aztán várt, de aki nem jött vissza. Több érdekes elbeszélés, értekezés, rovat és egy történelmi regényfolytatás teszik a Világposta e számát is tartalmassá. A lap a közzei missziós szeminarium kiadásában jelenik meg. Mutatványszámot készséggel küld a kiadó.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara által kiadott tájékoztató a bornagykereskedői üzlet-helyiségek, felszerelési tárgyak bejelentésére, zár alá helyezésére, valamint azok igénylésére vonatkozólag az érdeklődők által szerkesztőségünkben megtekinthető.

Anyakönyvi hírek

Születtek: Bohráth Imre és neje Buza Viktória leánya Eszter Mária rk., Gyuricza Lajos és neje Hegedüs Mária fia Károly rk. Fekete János és neje Iszer Izabella Klótild leánya Lidikó Izabella Katalin ref., Horváth Lajos és neje Lukács Róza leánya Juliánna ref.

Házasságkötések: Katona Lajos és Dinya Irén.

Eihaltak: Kiss Bálint ref. 3 hónapos, özv. Batori Gáborné Dobó Sára ref. 75 éves.

Most igényeljenek a gazdák kenőszappant és ammóniákszódát. A szőlő- és gyümölcsiermelő gazdák ezében a nyersnikotin, kvasszia, tovarpor stb. permetezéshez szükséges kenő(káli-) szappan szükségüket sűrűsége, lehetőleg május 5-ig jelentésük be a Szőlősgazdák Országos Egyesületének. Aki nem jelentkezik, az később nem tarthat kenőszappanra igényt. A kenőszappan igényléssel egyidejűen kell bejelenteni a keményviz használt ammóniákszóda szükségletet is.

Jelentősen felemelte a kormány a selyemgubó beváltási árát. A mezőgazdasági kamarák és különböző gazdasági egyesületek egyöntetűen azt kérték a földművelésügyi minisztériumtól, hogy a selyemgubó beváltási árát a folyó évre 350 pengőben állapítsák meg. A legutóbbi minisztertanács foglalkozott e kérdéssel és a kormány a felmerült kívánságokat teljes mértékben magáévé tette. Az 1942 évben beváltásra kerülő selyemgubóért tehát a következő árakat fizetik: I. osztályú kg-ként (a tavalyi 2 pengő helyett) 350, II. osztályú kg-ként (a tavalyi 1 pengő helyett) 120 pengő, III. osztályú kg-ként (hasznavehetetlen) 10 fill. A jelentős áremeléssel a kormány lehetővé tette, hogy a selyemtenyésztéssel foglalkozó lakosság a mai megélhetési viszonyok mellett is jól megtalálja számítását. E beváltási árak mellett a kiadható legkisebb hernyóadag felemelésével is 100 pengő körüli mellékkereselthez jutnak a tenyésztők néhány hetes munkájukkal. A tenyésztők körében bizonyos meglepedést vált ki a kormány döntése, mert 1918 óta a selyemgubónak ilyen magas beváltási ára nem volt. A tenyésztők ingyen kapják a kis hernyókat és a tenyésztéshez szükséges papirost. Fokozza a tenyésztők vállalkozási kedvét, hogy a törvényhatóságok közjóléti szövetkezetei nem majdnem kivétel nélkül nagy összegű jutalmakat tűztek ki a kiváló eredmények jutalmazására és így a szorgalmas selyemtenyésztők a beváltási ár mellett 25—50—75—100 pengős jutalmakra is számíthatnak. A selyemtenyésztésre vállalkozók jelentkezzenek a községi petekikkel (töknél), mert a hernyók kiosztása kb. május hó első napjaiban megkezdődik.

Mi újság a pesti színházban? A tavaszi színházi idény újdonságáról színes cikkeket, riportokat számol be a Délibáb legújabb száma. A legfrissebb pletykák, színes színházi riportok, beszámolók, gazdag divat-rovat, film-rovat, tökéletes képes heti rádióműsor, rejtvények, humor, remek elbeszélések és közel száz szebbnél szebb kép. Ez a Délibáb, a legnépszerűbb és legolcsóbb színházi hetilap. Ára csak 20 fillér.

Apolló Mozgó Gyoma.

Május 2

szombat

Különleges filmszenzáció!

Robinson

A „Dresden” főmatrózának naplója nyomán. Izgalmas, látványos, exotikus film.
Főszereplők: Herbert Böhm, Marielouise Clandius.
Kitűnő kiegészítő műsor.

Május 3—4

vasárnap—hétfő

Rózsahegyi Kálmán, Zimonyi Márta, Pataki Jenő,
Adorján Éva, Bilicsi Tivadar:

A cigány

Szigligeti Fede világsiker aratott népszínmlvének filmváltozata.
Magyar Világhíradó.

Május 6

szerda

Személyzeti jutalomjáték!

Percel Zita, Tolnay Klári, Kabos, Gózon, Pethes:

Meseautó

Egy romantikus szerelem története. Szípközön szellemes, könnyekig névettető magyar vígjátéksiker.
UFA világhíradó.

A kiveszett lucerna pótlása. Tekintettel az utóbbi három év igen rossz lucernamagtermésre, lucernavetőmag olyan kis mennyiségben állott a gazdák rendelkezésére, hogy az a belföldi szükségletét is csak részben elégítette ki. A földművelésügyi minisztérium felhívja a gazdák figyelmét, hogy akik kiveszett lucernájukat pótolni akarják és elegendő vetőmag nem áll rendelkezésükre: igényeljenek vöröshermagot, amelyből még megfelelő rézletek vannak.

Tessedik Sámuel uttórd munkásságát méltatja születésének kétszázadik évfordulója alkalmából vezetőcikkében a Magyar Föld legújabb száma. A magyar falu képes hetilapja a jó tavaszi takarmánykeverék összeállításáról, a vetőgép helyes beállításáról, a Périsóval műtrágyázott kukoricaföld terméseredményeiről. Érdekes képekben számol be a szarvasi Tessedik Sámuel emlékünnepről és a kisalföldi gazdái vizsgájáról. Elbeszéléseket, verset, kisgazdák szócikkei, piaci és vásári árakat és rendeleteket találunk benne. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébet-körut 7.

A gyümölcsfák háborus permetezéséről ír a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma. Cikkeket közöl még a rézgalic pótlásánál tekintetbe jöhető permetezőszerekről, a nyulragott gyümölcsfák megmentéséről, a peronoszpóra veszedelmet jelző állomásokról, a gyümölcsfák alatt természetes zöltségfélékről, az ideai szőlőmetszésről az őszibaracktermesztés újításáról stb. A színes gyümölcsképet is közlő két lapból a Növényvédelem kiadóhivatala (Budapest, VI., Aréna ut 84/c.) lapunkra való kiválasztással díjtalanul küld mutatványszámot.

Divat a tavaszi korzón, mi igaz Fejes Teri házassága körül? Beszélgetés Heinch Georgéval Pest és Kelefnöld között és még egy sereg érdekesség, vidámság, színházi hír tarkítja a Színházi Magazin új számát. Ezenkívül szindarab regény, viccrovat, film, rejtvény és külön gyermek újdonság, a Kis Magazin egészíti ki a kitűnő lapot.

Megjelent a repülők lapja új száma. A Horthy Miklós Nemzeti Repülő Alap támogatásával szerkesztett Magyar Szárnyak repülésügyi folyóirat áprilisi száma most jelent meg. A Janosy István szerkesztésében megjelenő Magyar Szárnyak mindenütt kapható. Ára 50 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatal (VII. Király utca 93.) kívánatra ingyen küld.

Termeljünk konyhakerti növényeket. Közellátásunk szempontjából igen fontos, hogy minden házikertben megtermeljünk a nélkülözhetetlen konyhakerti növényeket a család szükségletének biztosítására. 150 négyzetöl nagyságu területen egy négytagu család szükséglete biztosítható minden nagyobb költség nélkül. Ez a hasznos, gyakorlati tanácsokat tartalmazó útmutató ingyen kapható a Magyar Föld kiadóhivatalában (Budapest, VII. Erzsébet krt. 7.), a mezőgazdasági kamaránál, valamint a Gyümölcsiermelők Országos Egyesületénél és tagegyesületeinél.

Megjelent az „Ifju Repülő” A magyar fiúk repülőlapjának májusi száma most jelent meg. A Janosy István szerkesztésében megjelenő Ifju Repülő mindenütt kapható Ára 30 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatal, (Budapest, VII., Király u. 93.) kívánatra ingyen küld.

ENDRÓDI MOZI

1942 május 3—4-én, vasárnap
3-5-7-9 órákor,
hétfőn egy előadás 8 órákor.
Nagyszerű magyar vígjáték!

CSEREBERE

Főszereplők: Kiss Manyi, Latabár Kálmán, Bordy Bella, Szilassy László stb.
Rengeteg humoros és mulatságos helyzet a film cselekménye, melyben Kiss Manyi és Latabár Kálmán minden jelenetét nevetés kíséri.

1942 május 7-én, csütörtökön
7—9 órákor.

Izgalmas kalandok
a vadnyugaton.

Hatosfogat

Főszereplők: Cleir Trevor, John Wayne,
Georg Bancroft.
Amerika hőskorát tárja elénk soha nem látott grandiózus rendezésben.

A csütörtöki előadások
ketten egy jeggyel!

A műsor kiegészítve.
Vígjáték és UFA híradókkal.

Felvétel a községi és budatényi misszióházakba. Az Isteni Ige Társasága missziós szerzetesrend ezen két misszióházába felvételt nyerhetnek a gimnáziumnak mind a nyolc osztályára olyan jó magaviseletű, jól tanuló és egészséges fiúk, akik az Isteni Ige Társaságában, hírhirdető papok akarnak lenni. Éreltségi bizonyítvánnyal jelentkezők azonnal a rend noviciátusába nyerhetnek felvételt. A felvételekre vonatkozólag bővebb felvilágosítást nyújt a Szent Imre Missziós Szeminárium házfőnöksége, Kőszeg.

Gyoma község ingatlanforgalma

Kun Gergelyné V. Szabó Erzsébet vett egy belteikes házat Domokos Albert és nejétől 4000 pengőért.

Nagy József vett 1200 n-öl nagyalási szántót Czmarkó Jánostól 4000 P-ért.

Ifj. Finta Mihály és neje vettek 1/12-ed házrészét Csatah Sándortól 200 P-ért.

Kovács Sándorné Nádudvari Mária vett egy fél házat Kovács Lajostól 600 Pengőért.

Herter Márton és neje Somogyi Ilona vettek 1/7-ed rész lakóházat 200 P-ért.

Publikáció

10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 f.

Ács munkáját végeztesse Molnár Elek képezett ácsmesterrel. Lakik: I. Arany János u. 14. 3—1

Legjobb befektetés egy jó cseréphálya. Pénzét is biztosítja, legmagasabb fűtési igényét is kielégíti. Lev. cím: Kis Péter kályhas, Mezőberény.

Szerkesztésért és kiadásért felel:
WAGNER MÁRTON.

Készült a könyvnyomtatás 501-ik esztendejében a Hungaria könyvnyomdában Gyomán, felelős vezető: Teket Sándor.